

ГЕНЕРАЛ А. В. БОНДОВСКИЙ

Кульжик В.М.

Военный факультет учреждения образования
«Гродненский государственный университет им. Я. Купалы»
г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – старший преподаватель
цикла тактических дисциплин, подполковник Грушевский Д.П.

Анализируя первые дни Великой Отечественной войны на Гродненщине невозможно не упомянуть о таком военном деятеле, как А. В. Бондовский.

Александр Васильевич Бондовский – ветеран Первой мировой войны, которую окончил в чине прапорщика и в должности командира полуроты. Воевал на различных фронтах Гражданской войны. В межвоенный период занимал разные командные должности, вырос до должности командира 85-й стрелковой Ордена Ленина дивизией.

85-й стрелковой Ордена Ленина дивизией Александр Васильевич командовал с августа 1939 года. В июне 1940 года дивизия передается в состав Западного Особого военного округа в район города Гродно [1].

Личность генерала А. В. Бондовского вызывает у нас большой интерес как военного начальника, руководившего обороной города Гродно в первые дни Великой Отечественной войны, а также как единственного советского генерала, дважды сбежавшего из немецкого плена.

В наше беспокойное время, когда во многих странах мира вспыхивают вооруженные конфликты, очень важно сохранить мир, который был завоёван нашими прадедами в Великой Отечественной войне. Генерал, о котором повествуется в работе, сумел проявить свои лучшие качества в невероятно трудное военное время и отстоять свободу и независимость нашей Родины, а значит, он - достойный пример для подражания нам, его землякам белорусам.

Будущий комдив 85-й стрелковой дивизии Александр Васильевич Бондовский родился в 1896 году в Пензе. Во время Первой мировой войны служил командиром полуроты на Северном фронте. Сражался на фронтах Гражданской войны, во время которой командовал ротой, батальоном, служил командиром 112-х Пензенских пехотных курсов комсостава. В 1926 году окончил курсы «Выстрел» имени Коминтерна. По природе своей осторожный и хладнокровный, он отличался личной смелостью, умел принимать решения в самых сложных ситуациях, не боясь брать ответственность на себя.

В 1931 году он принял командование стрелковым полком и прослужил в этой должности целых восемь лет. В 1939 году Бондовский назначается командиром 85-й стрелковой дивизии, а в 1940 году ему присвоили звание «генерал-майор».

В 1941 году 85-я дивизия включала в себя: три стрелковых полка, артиллеристский полк, гаубичный полк, разведывательный батальон, батальон истребителей танков, зенитный дивизион. В общем 85-я дивизия была крепким воинским подразделением РККА, входила в состав 3-й армии (командующий генерал-лейтенант Кузнецов). Списочного состава военнослужащих дивизии до сих пор нет. Установлено около 600 человек, а это лишь каждый 13-й!

Генерал Бондовский участвовал в войне с первого же дня, о чём говорит журнал военных действий штаба Западного фронта. Части генерала Бондовского одним полком заняли рубеж по реке Лососно на участке Гродно, Беяны, его второй полк в районе Малаховичи, Гибуличи, о третьем стрелковом полку сведений нет. Упорство, с которым сдерживался мощный натиск противника на приграничном рубеже, дало частям 85-й стрелковой дивизии возможность занять оборонительный рубеж по р. Лососно. В течение дня 22 июня наземного воздействия со стороны противника на оборону 85-й стрелковой дивизии не было. Это дало возможность в ночь на 23 июня нашим частям сняться с оборонительного рубежа и начать отход по приказу командарма на новый рубеж р. Свислочь.

Едва части 3-й армии выполнили приказ об отступлении, как к вечеру 23 июня 85-я и 56-я дивизии получили новое распоряжение: «Атаковать в общем направлении на Гродно и закрепиться к северу от этого города» [2]. Изучая журнал военных действий штаба Западного фронта, видно, что наступление проходило в крайне неблагоприятных условиях. Марш был тяжелейшим, в воздухе непрерывно висели немецкие бомбардировщики и штурмовики, но на подходе к городу удалось выбить гитлеровцев с ряда высот, продвинувшись с боями на 4-5 километров. Наступление продолжалось почти до прихода темноты, а в 22 часа 25 июня, когда части дивизии прорвались к южной окраине занеманской части Гродно, был получен приказ вновь отойти к Свислочи на прежний оборонительный рубеж [2]. Особенно большие потери дивизия понесла в районе нынешнего микрорайона Вишневец и деревни Сола. Ценой больших потерь удалось закрепиться на окраинах. Останки советских солдат до сих пор находятся в местах боевых сражений. Не исключением является и город Гродно. Неожиданные находки у возводимого в Гродно самого крупного торгово-развлекательного

комплекса страны Trinitі приковали к себе всеобщее внимание [3]. В ходе строительных работ, строители наткнулись на человеческие кости. Вокруг обнаружены боеприпасы, элементы оружия и множество предметов военной амуниции. Все говорило о павших воинах, останки которых извлекаются из земли уже восьмой десяток лет. Изучив архивные материалы, следователи выяснили, что в месте обнаружения останков в первые дни войны шло ожесточенное сражение за город. Именно здесь приняла свой последний бой 85-я Челябинская ордена Ленина стрелковая дивизия, пытаясь контратаковать противника 24 июня [3].

Занять город не хватало сил, и генерал-майор Бондовский принял решение отступить. 26 июня 1941 года дивизия начинает отход и оказывается в печально известном Белостокском котле [2]. Позже остатки дивизии под командованием полковника Скоробогаткина выйдут под Могилевом в полосу обороны 172-й дивизии генерала Романова. Бондовского уже с ними не будет.

Сам генерал-майор Бондовский при попытке выхода из окружения с группой бойцов первый раз попадает в плен. Однако там долго быть не пришлось, 25 июля он сбегает при переходе в колонне военнопленных и через два месяца тяжелых скитаний по немецким тылам выходит к своим. 21 октября у деревни Колымея Бондовский вновь попадает в плен [2]. Во втором плену пробыл совсем немного, сбегает в первую же ночь. И снова скитание по тылам Вермахта. К своим генерал выходит у известной деревни Крюково 24 декабря 1941 года.

Как и все бывшие пленные, Александр Васильевич Бондовский полгода проходит проверку в Особом отделе НКВД. После проверок направляется на должность преподавателя на курсы «Выстрел».

В ноябре 1943 года генерала Бондовского направляют на фронт. Но и вновь недолго, 23 февраля 1944 года с группой офицеров попадает под артобстрел. Получает тяжелое ранение, вследствие которого Бондовскому ампутируют правую ногу. Долго находится в госпитале. После излечения, став инвалидом, возвращается на преподавательскую работу, где пробудет до 1947 года.

Александр Васильевич был награжден двумя Орденами Красного Знамени и двумя Орденами Красной Звезды.

Умер 15 марта 1970 года в Иваново. Похоронен на кладбище Балино города Иванова. В городе Гродно есть улица имени Александра Бондовского.

Сегодня на местах ожесточенных боев в первые дни войны вырос новый современный жилой микрорайон, и одна из его улиц в 2009 году была названа Стрелковой в честь 85-й дивизии [3]. На южной окраине

города Гродно, у старинного земляного форта конца XIX века, стоит памятник бойцам и командирам 85-й стрелковой дивизии, принявшим бой в первые дни Великой Отечественной войны, погибшим, но не побежденным. Памятник одновременно прост и величественен: на двухметровый курган из камней, окруженный незамысловатой оградой, водружен православный крест.

Возле мемориала всегда цветы и венки. Территория вокруг благоустроена. Шефствуют над памятником учащиеся СШ № 31, № 34 и № 38 г. Гродно [3]. В знаковые для страны дни и праздничные даты сюда спешат школьники, чтобы возложить цветы и почтить память погибших солдат.

Литературные источники:

1. Никто не забыт, ничто не забыто // Всенародная Книга памяти Пензенской области. [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа: <https://dmitrovsk1943.mybb.ru/viewtopic.php?id=9426> – Дата доступа: 23.09.2021.

2. Пехота. Бондовский Александр Васильевич, 85 СД // РУБОН - сайт военной археологии. [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа: <https://rubon-belarus.com/jaromnju/bondovskij.html> – Дата доступа: 26.10.2021.

3. Улицы Стрелковая и Бондовского в проекте «Имя героя. Беларусь помнит». История героической 85-й дивизии и ее командира Бондовского. газета «Гродзенская праўда» [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа: https://grodnonews.by/news/zhizn/ulitsy_strelovaya_i_bondovskogo_v_proekte_imya_geroya_belarus_pomnit_istoriya_geroicheskoy_85_o_u_divizii_i_ee_komandira_bondovskogo_.html – Дата доступа: 26.10.2021.

МУЗЕЙ ИСТОРИИ И КУЛЬТУРЫ ЕВРЕЙСКОГО НАРОДА В БЕЛАРУСИ

Лабович В. А.

Гродненский государственный медицинский университет
г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – старший преподаватель
кафедры социально-гуманитарных наук Степанова Е.Ф.

В Минске, в апреле 2002 года при участии «Союза белорусских еврейских организаций и общин» и Представительства АЕОРК «Джойнт» был открыт музей истории и культуры евреев Беларуси. На сегодняшний день в музее хранится более 10 тысяч экспонатов: многочисленных документов, материалов и фотографий, связанных с историей становления